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Prenumerațiune nouă ;
la

„Telegraful român-, 
carele apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe cuartalul al doi
lea cu prețul cel mai moderat care se 
pote vede în fruntea foiei. j

Atragem atențiunea on. domni aho- ; 
nați pe '/4 de an, al căror abonament se ! 
sfărșesce cu ultima Marțiu, a’și înnoi 
din vreme abonamentul pentru ca să nu 
fie espeditura silită a sista, sau a în- 
târdia cu espedarea foiei*). Acei ou. i 
dd. cari prenumeră de nou, să nu în- ' 
tălpic pentru ca editura să se potă orien- i 
ta cu tipariul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trămit ! 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștali 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung). Nu
mele prenumărantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fași de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.
Pentru ca variațiunea în ale po

liticei să fie cât de bogată îngrigesce 
diplomația Pe fie-care ^i ni se presen- 
teză situațiunea într’alte colori. De 
astă dată se înmulțesc speranțele, că 
pacea va fi susținută. Agonia de gri- 
gile resbelului face loc celor mai bune 
speranțe de pace, în capitalele mo- 
narchiei nostre cât și în ale altor mo- 
narchii.

Cabinetul din Petersburg care era 
pe aci să urțlescă o crisă nouă și mai 
mare decât cea orientală, a fost aspru 
numai față cu România. Cu Austro- 
Ungaria se portă mai blând. Gorcia- 
koff se escusă, că spre a pute da un 

răspuns la propunerile ce le-a dus 
Ignatieff de la Viena se cere timp și 
pote până atunci se induplecă și An
glia a păși cu o programă accepta
bilă în ceea ce se atinge de tratatul 
de la San Stefano. Va să dică, Rusia, 
carea voia mai alaltă-ieri să desar- 
meze un stat întreg, cere prelungirea 
terminului pentru răspunsul ce are 
să’l dea Austro-Ungariei și așteptă o 
programă detăiată în cestiunile între 
cari se află și acele, pentru a căror 
grabnică, dar unilaterală deslegare, da 
României zor, fără de a-i pune barem 
o alternativă.

Procedura acesta a cabinetului 
din St. Petersburg pare a fi înduple
cat pe coresp. din London al ^iariu- 
lui „Nat. Ztg." din Berlin a reco- 
mânda Rusiei, să ia conducerea 
politică din mânile lui Gor- 
ciacoff și să o încredințeze în mâ
nile unui bărbat de stat, care, dacă și 
nu dispune de talente estraordinare 
politice, să ’și scie câștiga prin iubirea 
de pace încrederea bărbaților de stat 
englezi. „Nat. Ztg." adauge, că în mij
locul neplăcutei situațiuni politice tote 
privirele se îndreptă asupra contelui 
Șuvaloff. „Pol. Corr.“ a rectificat, 
după cum am vedut în nrul trecut, 
scirea acesta, adaugend că Gorcia- 
coff remâne în postul seu.

Rusia, în „interesul păcei" merge 
mai departe. Ține pe Gorciacoff la 
oficiul de esterne, dară nu stăruesce 
pe lângă rechiămarea lui I. Ghica. Ea 
se mulțămesce cu eftinul espedint, 
că în Petersburg, spune „Times", 
dic rușii cu emfasă, că generalul 
Ghica a bună samă nu a înțeles 
bine pe principele Gorciacoff, de ore 
ce cest din urmă n’a denegat nici 
odată discusiunea asupra cestiunei ba- 
sarabice; cabinetul rusesc recunosce 
că cestiunea involvă interes european; 
Gorciacoff înse numai nu a declarat’o 
acesta pe față.

Rusia cede față cu Austro-Unga
ria, față cu Anglia și chiar față cu 
România și dacă cede tuturor acestora, 

cine să mai remână care să pericli
teze pacea ?

De speranță că pacea va fi sus
ținută se lega speranța cu congresul 
european, care tot are să serealiseze. în 
congres înse, în care s’ar trata tote 
cestiunile pendente europene s’ar con
sidera și pretensiunile României și s’ar 
asigura (România) contra tuturor ame
nințărilor rusesci. „P. LI." combină 
posibilitatea unui congres cu dispu- 
sețiunea în care a părăsit Brătianu 
Viena și ^ice că Brătianu a plecat 
mulțămit de la Viena, pentru că aci 
l’au asigurat că cestiunile cari ating 
România sunt de interes european și 
din acestă causă să se ducă și la Ber
lin pentru ca la eventualul congres să 
fie asigurată și de spriginul Germaniei.

Despre misiunea ministrului Bră
tianu la Viena sunt feliurite versiuni. 
Un sorespundent al lui „P. LI." scrie 
in privința acesta din Viena: „Cumcă 
Austro-Ungaria se va precipita într’un 
resbel cu Rusia pentru țipetele de du
rere ale României, nici guvernul român 
nu a asceptat, de altă parte înse este cu 
totul neadevărat, că contele Andrâssy 
ar fi demis pe ministru pe lângă es- 
primarea unei reci păreri de reu, că 
„nu pote face nimica pentru Româ
nia" și că deocamdată l’ar îndrepta la 
Berlin, de orece Austro-Ungaria tre
bue să mergă mână în mână cu Ger
mania. Ministrului României, din con
tra :— cumcă a fost la espresa do
rință a principelui Bismarck chiămat 
la Berlin observ numai așa în trecăt 
— guvernul din Viena i-a precisat 
hotărît că după părerea sa între Rusia 
și România numai Europa pote decide. 
Posibilitatea este forte mare că cesti
unea Basarabiei crescând să se des- 
volte într’o cestiune română; cestiu
nea română înse este o cestiune eu- 
ropenă și eminent austro-ungară."

Brătianu a fost la Berlin. în 
7 Aprilie n. a avut o convorbire lungă 
cu principele Bismarck: eri era să 
plece preste Viena la Bucuresei.

Pe lângă tote scirile pacifice 

Anglia și Rusia se pregătesc necur
mat de resbel și de sigur nici alte 
puteri nu vor sta cu mânile în sin. 
Pănă și din Romania se scrie la „N. 
A. Ztg." : România are acum 60,000 
omeni sub arme. De un scurt timp 
incoce în ministeriul de resbel este 
cea mai încordată activitate, a cărei 
scop este de a întregi materialul ar
matei și de altă parte de a face po
sibilă o grabnică luare de posițiune 
cu o trupă de 40—50,000 omeni. 
Locurile de oficieri sunt și acum după 
resbel, bine ocupate, mai cu samă la 
infanterie și artilerie.

La ordinele directe din Con
stantin opo le, trupele și funcți
onarii de origine osmani că din 
Bosnia părăsesc provincia acesta, 
din motivele, că Bosnia va ocupa o 
posițiune escepțională în imperiu și 
se va mulțiămî cu garnisone de trupe 
indigene. Și trupele din Tașlidia, Sie- 
nița și Novibazar au primit ordinul de 
a-și părăsi locurile lor de garnisdnă 
și a se strămuta la Mitrovița, de unde 
se vor instrada la Salonic.

între indigenii din Bosnia ur
meză încă si acum cu înverșunare 
lupta între „austriaci" și naționali. 
Cei dintâiu sunt pentru anecsarea la 
Austro-Ungaria, cei din urmă 
la Serbia, sau dacă acesta nu s’ar 
pute, să se dea Bosniei administrați- 
une autonomă cu guvern creștin, 
ales de adunarea națională. Din darea 
directă și indirectă să se ia o parte 
pentru plătirea tributului Porții. Lim
ba oficială să fie cea serbescă, iară 
biserica gr. or. să aibă administrați- 
une autonomă. — Pănă la aclimatisa- 
rea nouei stări de lucruri, doresc 
Bosniacii ca țera lor să fie ocupată 
de trupe serbesci sau de miliție in
ternațională; nici de cum înse de trupe 
austro - unguresci.

Vice regele Egiptului a declarat, 
că dacă Porta s’ar declara contra An
gliei, el se va proclama independent.

FOIȚA.
Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).

(Urmare.)

Baronul de Faldner so’ntorse pe 
la ameȘi, și losefa’l primi cu preve
nirea ei obicinuită, pote ce-va mai se- 
riosă ca de obiceiu. Dar iute el se 
smulse din brațele ei. „Să nu te ’ne- 
bunesci?" tulise el lui Froben, fără a 
mai lua în samă pe nevastă-sa. „Cu 
cheltueli enorme mi-am adus o mașină 
de vapor din Anglia, o esport pe fu
riș cu periculul ca totul să se prăpă- 
descă, tu cunosci hotăririle legilor în 
acestă privință, când credeam a fi cu 
tote în curat, când ’mi făceam soco
teala cu opt-Șeci, ba cu o suta pro
cente, acum ea nu merge!"

„Francisc!" strigă losefa îngăl- 
binind.

„Nu merge!" Șise Froben după ea.
„Nu merge!" repeți nefericitul

econom. „încheeturile și dinții nu 
îmbucă, roțele stau locului, trebue că 
s’a perdut ce-va. Tu scii losefo că, 
n’am cruțat nici o cheltuială, cu bani 
scumpi am adus unmechanic din Mainz; 
i-am aretat desemnurile. Nimic mai 
ușor, (lise cânele, și acum, când ii 
pun A lângă A, B lângă B — căci 
tote sunt numerisate și descrise, — 
acum nici dracul nu o pote alcătui; 
o, e curat de nebunit!"

Se puseră cu toții cam superați 
la masă. Baronul ’si înneca necasul 
pentru așteptările sale nimicite și pen
tru probabila perdere a capitalului; 
el beu mult vin esaltându-se la glume 
nepotrivite. losefa era și mai palidă 
ca de obiceiu; ea îngrigia în tăcere 
de trebile ei ca stăpâna casei, și nu
mai Froben putea tălmăci încâtva sim
țămintele ei; căci ea se feria a se uita 
la densul. Bucăturile ii rămâneau în 
gât, el vedea năcazul desamăgirei în 
fețele prietenului său, el vedea cura- 
giul, hotărîrea, dar apoi și frica, ce 
nu se putea ascunde, în fețele frumo- 
sei femei; une-ori i venia a crede că, 
numai deodată cu densul a năvălit ne
norocirea în acestă casă. Convorbi-

| rea abia se trăgâna pe timpul mesei, 
de multe ori ea stătea cu totul locu
lui; după ce însă se servi desertul și 
după ce la un semnal al losefei ser
vitorii se depărtară, ea resufla de vr’o 
câte-va ori adânc, obrajii i se înro
șiră mai tare, și ea începu:

„Ai lipsit aȘ.i dimineță de la o 
curiosă convorbire între mine și prie
tenul tău. Adese, precum scii, ne 
plângeam de lipsa de rudenii din par
tea mea. Acum deodată pare a’mi 
resărî o lumină nouă; căci el ne aduce 
în casă o mulțime de rudenii și încă 
tot de cei cu vaȘă".

Faldner căuta cu o față uimită 
la prietenul său, ca și când ar fi voit 
a cere esplicare. Acesta în momen
tul d’ântâi părea cam surprins; însă 
acum era vorba să lucre cu precum- 
pănire. El simția în acest moment 
minunat’a superioritate, ce un om de 
lume are față de vulgar, aprope bru
tal al unui om, ca baronul de Fald
ner, si cu mai mare linisce, cu o în- 
țeleptă precumpănire a împregiurărilor 
i istorisi ciudata istorie cu iedna, și 
cum făcuse cunoscință cu Don Pcdiu. |

In contra tuturor așteptărilor ba
ronul în decursul istorisirei din ce în 
ce se făcu mai cu voie; „ah — ciu
dat", erau singurele cuvinte, cari ici, 
colea i treceau preste buze, și când 
Froben o sfârși, el clise: „Ce e mai 
clar’ decât acesta? Donna Laura Tor- 
tosi și Laura de Tortheim, căpitanul 
svițeran Tannensee și tatăl teu sunt 
aceleași persone. Și, bogat, <Țici prie
tine, este guvernorul? Cu moșii mari, 
neînsurat și mai păstreză încă vechia 
simpatie pentru dulcinea sa din Va- 
lencia ? Pe legea mea, dragă losefă, de 
aici ar pute urma încă o moștenire 
bogată dc piaștri! “

losefa abună samă nu se aștep
tase la astfel de cuvinte; ospele cu- 
noscu îndată că, ea mai bine ar fi 
voit să audă aceste vorbe fără mar
tori; de o mare povară însă ea totuși 
părea a se fi ușorat; pote numai din 
pricină că, de astă dată i dise cuvinte 
mai puțin amare, ca de altă dată, ea-i 
strinse mâna soțului seu și cu ore- 
care veselie adause; „Mie însu^’ 
telnirea prietenului ”oo61U cu sPani0‘ 
Iul acela Îmi pare a fi un ciudat joc 
al sorții; da, ’mi pare chiar ca, cân-



M e m o r i u 1 
guvernului român cătrfr ^ garante 
în privința cederei Basarabiei de cătră 

guvernul rus.
Mai multe acte diplomatice și chiar 

declarări directe și oficiale, au arătat guver
nului român proiectul guvernului imperial 
al Rusiei, de a revendica districtele ce portă 
numele de Basarabia română. Oa titlu de 
compensațiune, Dobrogia va fi anecsată Ro
mâniei.

Cabinetul din Bucuresci, fidel interpret 
al sentimentelor unanime ale națiunei, dato- 
resce țSrei și lui însuși de a se pronunța în 
mod energic contra acestui schimb a cărui 
repudiațiune se basdză pe motivele urmă- 
t6re:

Rectificarea fruntariei or în Basarabia, 
stipulată prin tratatul de la 1856 și înapo
ierea la principatul Moldaviei a unei por
țiuni din vechiul seu teritoriu pe malul stâng 
al Dunărei, avea de scop satisfacțiunea unui 
îndoit interes de ordine publică europână:

1. A asigura libera navigare a unui 
fluviu, care formdză principala arteră comer
cială a Europei centrale, încredințând pada 
acestor guri unei țeri de o importanță se
cundară, a cărei constantă deferență pentru 
intențiunile puterilor, era sigură chiar prin- 
tr’acâsta.

2. A pune principatele române, grație 
restituirei parțiale, a unei provincii ce le-a 
aparținut din vechime, în posițiune de a îm
plini după esigințele topografiei și necesi
tățile economice, misiunea ce le-a fost dată 
din consimțimânt și în profitul Europei in- 
tregi.

Fericita transformare a principatelor și 
prosperitatea tot-dduna crescândă a comer- 
ciului dunărean de la 1856, mărturisesce 
eficacitatea disposițiunilor concertate la ace
stă epocă.

Câte-va amenunte vor da la lumină 
esactitatea acestor afirmațiuni.

Istoria arată, că activitatea comercială 
a popdrelor țermurene ale Dunărei s’a des
fășurat în proporțiune directă cu cresce- 
rea sau scăderea contactului lor imediat cu 
fluviul.

Tratatele din 1812 și 1829 au dat Ru
siei mai ântâiu teritoriul moldav de dincolo 
de Prut, și apoi întregă deltă a Dunărei. 
Este adeverat că reserve esprese stipulau în 
favorea națiunilor țermurene libera naviga- 
țiune a fluviului, și că neutralisarea țermi- 
lor vecini ai gurilor, resultau într’un mod 
practic din acele interdicțiuni dictate prin 
acele tratate. Cu t6te acestea mișcarea co- 
merciului pe Dunărea de jos, ca lovită de 
amorțelă, devine timidă pănă la esces. Ea nu- 
și reia energia espansiunii sale și libertatea es- 
portului seu, de cât după tratatul de la 1856.

Esamenul atentiv al influenței, esersată 
prin întinderea, sau micșorarea teritoriului 
principatelor dunărene, nu numai asupra stă- 
rei lor economice individuale, dar încă asu
pra împreunărei traficului european pe Du-

tecele ce mamă-mea le cânta câte 
odată când era singură, acompaniân- 
du-se pe guițară, erau cântece spa
niole. De aici se pote chiar esplica 
pentru ce eu n’am fost crescută în 
legea nostră. de-și, după cum sciu po- 
sitiv, tatăl meu a fost de confesiunea 
reformată. Eu cred că, lucrul cel mai 
potrivit ar fi ca, prietenul nostru să 
scrie lui Don Pedro.

„Da, fă-mi acestă plăcere, dise 
Faldner; scrie-i bătrânului Don că, 
pre Laura lui nu o ai aflat, dar fără 
îndoială pre fiica ei; pote se alege 
ce-va din acesta trebă, me înțelegi : 
cui altuia ca ție, favorita norocului, 
să-și lase el moștenire mamonul seu ? 
Eu totdeuna am ^is, și chiar și con
tesei de Landskron i-am țlis-o, când 
te-am pețit: de-și ea nu are multă 
avere, sau, mai bine, nici una, cu ea 
va întră binecuvântarea în casa mea. 
Și etă nu e acesta binecuvântare? Cam 
în cât, pliceai că prețuiesci pre betrâ- 
j“JiL-SDamol ?“

Vz'->u'ina.)

năre, permite dc a constata bruscele fluctua- 
țiuni aduse prin schimbările de dominațiune 
asupra țărmului stâng al fluviului. Ast-fel 
Moldavia e cădută în cea mai tristă amor- 
țâlâ în urma perderei Basarabiei la 1812, 

. pe când la 1820 Valachia a tras din recu
perarea orașelor și teritorielor Brăila, Giurgiu 
și Turnu, cele mai prețiâse avantage.

Posesiunea normală și fără stavile a 
țărmului stâng al fluviului de la porțile de 
fier pănă la gura sa, nu cu bucăți de pă
mânt de aparență specidsă și de realitate 
precară, ci cu districtele cari dau acelei po
sesiuni valârea sa utilă, a avut în tot-deuna 
ca corolariu aprope matematic pentru Româ
nia, un elan repede și continuu al comerciu
lui, industriei și culturei sale interidre.

Din contră, când teritorele țermurene 
au fost sustrase de la dominațiunea lor, 
principatele au încercat perturbațiuni pro
funde, nu mai puțin funeste proprielor lor 
interese, cât și intereselor in genere ale Eu
ropei.

Ast-fel diferitele guverne române, pe 
rînd unul după altul, beneficiare sau vic
time ale modificărilor săvârșite, au mărturisit, 
cea mai viuă gratitudine cătră puteri, când 
instrumentele politice sau isolate, relativ la 
liberarea și integritatea solului român, asi
gurau prosperitatea sa, s’au simțit dureros 
atinși când vedeau ciuntită o proprietate, a 
cărei legitimitate repausa pe dreptul istoric 
și pe dreptul natural.

Ast-fel protocolul din 6 lanuariu 1857, 
care reducând bine facerile operei de la 1856, 
a sustras Moldovei Delta Dunărei, spre a o 
anecsa imperiului otoman, a ridicat dreptele 
plângeri ale Românilor.

Acest protocol vătăma în mod grav in
teresele locale, și mai mult nimicia efectele 
salutarii ale principiului logic, care ’și pro
pusese de a garanta neutralitatea Dunărei 
de jos, conferind la doue principate române 
pada. acestei guri, a comerciului european.

De atunci pănă astădi România a re- 
înoit în mod periodic reclamările sale în 
acestă privință, și împotrivirea persistentă 
a justiției de care s’a lovit în tot-deuna, a 
fost una din căușele principale ale ultimelor 
evenimente întâmplate între principatul Ro
mâniei și Turcia. Rusia, căreia Valachia re- 
cunoscătdre datoresce suprimarea fortărațe- 
lor turce de pe țermul stâng, a putut să 
aprecieze de Ia tratatul de Akerman, cari 
erau pentru principate condițiunile cele mai 
proprice pentru esistență și desvoltare, și ce 
importanță capitală presintă pentru ele li
bera posesiune a țermurilor Dunărei.

Acest act de echitate și prudență po
litică, precursor al ideilor, cari au inspirat 
negreșit pe semnatarele tratatului de Paris 
a vindeca în parte, de lănce^irea în care 
zăceau principatele, de când armatele oto
mane se instalase a se locui în fortărețele 
române ale Dunărei, și de când Basarabia 
fu deodată și pentru prima Oră smulsă de la 
Moldavia la 1812. Este drept de a conveni, 
că de atunci tratatele de la Akerman, Adria- 
nopol și de Ia Paris au îmbunătățit în parte 
situațiunea principatelor și au însemnat suc
cesiv pentru ele date memorabile în calea 
civilisațiunei și a progresului. România ase
menea instruită prin laboriâsa sa esperință 
și prin bine-făcât6rea generositate a Euro
pei, pune un preț eminente pentru menține
rea fruntarielor actuale, pe care le da com
plete și normale restituirea deltei Dunărei.

Schimbul present oferit, va fi esențial- 
mente prejudiciabil principatului.

E de ajuns într’adever de â esamina 
configurațiunea locurilor, spre a se convinge 
că pierderea țărmului basarabean va face pe
nibilă și onerdsă guvernului român manține- 
rea Dobrogei sub dependența sa, pe care 
un larg fluviu o separă de corpul țerei, și 
cu care autoritatea centrală nu va avea alte 
comunicațiuni, de cât mlastinele impractica 
bile, situate în jos de Călărași și pănă la 
Brăila.

A nu descoperi de cât acestă față a 
cestiunei, a nu consulta în afară de ori-ce 
altă considerațiune a istoriei de drept și de 
politică generală, de cât de interesele ma
teriale, economice și administrative ale țe
rei, se învedereză, că părăsirea Basarabiei 
române va aduce pentru t6tă România 
cele mai supărătâre resultate, fiind că achi- 

~zițiuneaJ9obrogei, nu va mai fi de la per- 
derea țermuluî »tâng al Dunărei, adevărata 

șî singura cheie, a țărmului cor 
de cât o încurcătură, o sarcină și p6te un 
pericol permanent. ~ -————____ _

Este ore adeverat că schimbarea do
minațiunei române pe porțiunea terminală < prinde o dare de samă despre afai
a Dunărei va inaugura în profitul României 
o eră mai frumăsă, dându-i paza esclusivă 
a gurilor fluviului, al cărei caracter de neu
tralitate absolută va fi din nou și rigoros 
confirmată ?

O favore așa de restrinsă, o garanție 
pentru neutralisarea Dunărei, organisată în 
astfel de condițiuni, nu ar fi decât ilusorie 
căci este învederat, că posesiunea țărmului 
stâng între Reni și Ismail, în partea unde 
ramificarea nu este încă începută, pune cir- 
culațiunea fluviului la întrăga discrețiune a 
ori-cărei mari puteri militare, stabilită pe 
acest țărm.

Nu este acesta motivul sagacei cir- 
cumspecțiuni, ce a determinat Europa a re
vizui și a rectifica la 1857, prima lucrare 
a comisiunei internaționale, însărcinată în 
virtutea tratatului din 1856, de a ficsa noile 
limite între Moldova și Basarabia rusă? 
Ore marile puteri nu au atribuit României 
Bolgradul și Tabacul spre a închide ori-ce 
comunicațiune cu Dunărea prin lacul lalpuk?

Modificarea actuală proiectată și pro
pusă, va destitui dar România de mijldce 
de acțiune riguros indispensabile, atât pen
tru desfășurarea sa materială, cât și pentru 
împlinirea regulată a misiunei de ordine 
publică, ce i-a fost reservată.

Ar fi totuși cel puțin imprudență din 
partea guvernului român, a deveni stăpân 
pe gurile Dunărei și a și însuși responsabi
litatea pa^ei lor, fără a avea ca basă țermul 
basarabean, a cărui dominațiune legitimă i-ar 
permite singur de a apăra cu eficacitate 
anecsele a căror posesiune i-ar reveni.

Previsiunea justificată prin studiul im
parțial al trecutului, a unei zăboviri sigure 
în mișcarea comerciului dunărean, este în 
ochii României o amenințare prea de temut 
pentru ca tote silințele sale să nu tindă a 
o risipi. A distruge sau a compromite sigu
ranța liberei circulațiuni pe fluviu este a pa- 
ralisa sau a împedecă desvoltarea progre
sivă a statului român. Datele elocinte ale 
statisticei și noțiunile irecuisabile ale topo
grafiei, concnreză a arăta dreptatea acestei 
aserțiuni.

Alături cu aceste argumente curat eco
nomice, se pun considerațiuni majore de or
dine politică:

Perderea Basarabiei, după sacrificiele 
de sânge și de bani, în schimbul cărora Ro
mânia spera o mai bună recompensă, per
derea Basarabiei a doua di după proclamarea 
independenței, va produce în țară o sgu- 
duire, a cărei urmări ar pută să devină 
desastrdse. Aparține Europei, așa de îngri- 
gită de a face stabilă o pace dorită prin 
voința și nevoile tuturor de a înlătura pe
ricolul unor noi tulburări în orient.

Ast-fel e aspectul cestiunii, pe care 
guvernul român, tine mai cu samă sâ’l sem
naleze bine-voitorei atențiuni și perspicaci
tății luminate a cabinetelor europene.

Cea mai scumpă dorință a sa, e de a 
conserva loial și de a împlini cu demnitate 
postul de ondre, ce i-a fost desemnat la gura 
marelui canal, prin care se face comerciul 
Europei centrale cu orientul.

Este dar o datorie imperiăsă pentru 
cabinetul din Bucuresci, să declare puterilor, 
cari la 1856, au avut încredere în națiunea 
română, că în noua posițiune, creată de cu
rend României, prin valordsele sale sacrificii, 
posesiunea Basarabiei și a Deltei dunărene, 
p6te singură să consolideze principatul în 
independența sa. Prin acăsta s’ar asigura 
un succes real la împlinirea misiunei ce i-a 
fost încredințată de la 1856 prin prevcde- 
tdrea liberalitate a Europei, de a fi pa<ja ener
gică și fidelă a liberei navigațiuni pe Du
nărea de jos.

Bucuresci, 25 Febr. (9 Marțiu) 1878.
„Rom. Lib.“

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Români

Sibiiu, în 8 Aprilie n. 1878. (Dela 
comitetul administrativ al comitatului Si
biiu). Dintre objectele pertractato în

respondent ședința ordinară din 8 c. a comitetu- 
lui administrativ comitatens însemnăm 
următorele ca de interes mai general 
~ RapurGU—vice_-comitelui care cu

'ce
rile oficiului comitatens în luna tre
cută, despre starea casei, despre sta
rea administrațiunei comunelor, despre 
starea sanitară la omeni și la vite 
despre ordinul ministerial de a se in- 

i ființa în comitatul Sibiiu ca și în cele- 
i lalte comitate mărginașe un catastru 

propriu pentru vite, despre, starea 
drumurilor și despre starea securită
ții publice, carea din urmă a fost tur
burată prin doue cașuri de tâlhărie 
în Veștem și în Brad, — după o des
batere mai îndelungată se ia spre 

• sciință.
Cu privire la securitatea publică 

contele Schweinitz arată că, ea este 
greu amenințată, după cum se vede 
din dese furturi de vite, și se decide 
deci ca cașurile de furt indigitate să 
se îndrume la procuror pentru a face 
cercetare și a raporta apoi comitetu
lui. Ier ce privesce îngrigirea drumu
rilor, vice cornițele se îndrumă a re
porta în ședința următore despre di
stribuirea lucrului public pe deose
bitele distante.

Urmeză raportul proto-notarului. 
Din acesta însemnăm un ordin al mi
nistrului de interne, care dispune ca 
în cause de bagatele și de moștenire.’ 
estrasele din cărțile funduare să se 
estradee de respectivele oficiolate tară 
a pretinde tacse; un alt ordin al ace
luiași ministru, care dispune ca la de
numirea pretorilor de ju^i de pace 
sau de bagatele deodată cu arătarea 
făcută ministrului despre denumire să 
se așternă totdeuna si documentele ce
lui denumit.

Raportul fiscalului se ia spre sci
ință și se hotăresce a propune în con- 
gregațiunea procsimă comitatensă 
stituirea unui substitut de fiscal.

Presidentul sedriei orfanale 
porteză despre starea lucrărilor 
acest oficiu în decursul pătrarului 
an trecut. Din acest raport 
vede că pe lângă totă activitatea 

m-
re- 
la 
de
se 

în-
cordată, totuși au remas 936 piese în 
restanță ; acesta provine cu deosebire 
din împregiurarea că, conform Art. d. 
L. XXI din 1877 agendele s’au sporit 
forte mult prin îndrumarea șî a per
tractărilor de moștenire la acest for. 
în ce privesce starea pupililor și a tu
torilor raportul, nu pote aduce date 
esacte, căci conspectele cerute cu în- 
tețire de repețite ori încă nu s’au 
așternut de cătră 
negligente.

Acest raport 
și se hotăresce: a 
țiunei comitatense 

oficiile respective,

se ia spre sciință 
propune congrega- 
următore înmulți-

rea personalului la sedria orfanală, și 
a atrage atențiunea Vice-comitelui ca, 
la ocuparea de posturi de notari co
munali sau cercuali să stăruiască cu 
tota puterea a se pune persone cua- 
lificate în oficiu.

Raportul inspectorului de dare 
constată că din suina de contribuție 
de 150,89 fl. prescrisă pentru înca
sare în 1. Martie s’au încasat numai 
54,667 fl. remânend un rest neînca
sat de 95,422 fl. Aflând inspectorul 
de dare vina acestui nefavorabil re
sultat în negligența respectivelor or
gane comunale, densul propune ca: 
în sensul Art. L. XV din 1877 pre
torii si resp. organele comunale să se 
declare de responsabile pentru înca
sarea dârei la timp.

Asupra acestui punct se încinge 
o desbatere mai lungă. Membrul 2. 
Boiu propune: ca comitetul admini
strativ, având în vedere sărăcirea pro
gresiva a populațiunei, să recomende 
congregațiunei, a face o petițiune 
catră înalt, minister pentru scăderea 
dărilor. Acestă propunere însă se re
spinge. în urmă se primesce propu
nerea inspectorului de dare cu aman- 
damentul Wawreck: ca pănă la șe
dința următore inspectorul de dare 



să facă o lista esactă despre comunele i 
remase în restanță, și cu amandamen- ' 
tul Schuster: ca oficiile comunale să . 
se îndemne prin Vice-comitele, a în- ■ 
veța pre contribuabili, pe ce căi le
gale pot să dobendescă ușorare în cas 
când se află în neputință de a plăti 
contribuțiunea la timp

Raportului inspectorului școlar ! 
se ia spre știință. El arată că, s’a ■ 
esmis jm circular cătră magistratele ' 
clin Sibiiu și Sebeș și cătră toți pre- i 
torii pentru încasarea taeselor la fon- | 
dul de stat de pensiune pentru înve- 1 
țătorii scolelor populare. i

în urmă contele Schweinitz face ’ 
unele propuneri, cu scop de a îmbu- i 
nătăți starea economică a populația- ; 
nei comitatului; cu deosebire atrage > 
atențiunea asupra limitațiunei nume- j 
rului vitelor ce se scot la . pășune în ■ 
proporțiune cu pășunea asistentă, asu- ; 
pra delăturărei pășunatului pe ascuns, ; 
asupra introducere! de nutrire în : 
grajd ș. a.

Operatul contelui se concrede i 
unei comisiuni spre studiare și resp. ’ 
facere de propuneri. în comisiune se ; 
designeză Bielz, Wawreck, Galyasi și ; 
propunătorul. '

Cu aceste ședința se ’ncheie. j

Preliminariele Tractatului de i 
Pace. ।

(Urmare).
Art. XVIII. înalta Portă va lua în 

seriâsă cercetare opiniunea comisarilor pu. 
terilor mijlocitore relativ asupra opiniunei 
posesiunei orașului Khotur și se îndatoresce 
a efectua lucrările decise la frontiera turco- 
persană. |

Art. XIX. Despăgubirea de resbel, și 
pagubele causate Rusiei pe care Majestatea 
sa Imperatorele Rusiei reclamă și pe care j 
înalta P6rtă se îndatoresce a restitui în ur- j 
mătorul mod: j

a) 900 milione de ruble despăgubire 
de resbel (întreținerea armatei, despăgubirea 
de material, comendi de resbel).

b) 400 milione ruble despăgubire pen
tru pagubile ce au suferit țara de la sud, 
comercial, industria și căi ferate.

c) 100 miliâne ruble despăgubiri pen
tru invasiunea din Caucas.

d) 10 mîliâne ruble despăgubiri si pro
cente pentru supușii ruși și instituțiunile din 
Turcia.

Suma totală 1410 milione ruble.
Luând în considerațiune dificultățile 

financiare ale Turciei și în conțelegere cu 
dorința Mejestății sale Sultanului, Impera- 
torele Rusiei adereză ca partea cea mai 
mare a sumei de mai sus să se compenseze 
prin următorele cesiuni de teritoriu:

a) . Sandjacul Tulcia, adecă distric
tele (kazas): Kilia, Sulina, Mahmudie, Isak- 
cea, Tulcia , Matcin Babadagh, Hirsovo 
Kistendje, și Medjidjie precum și insulele 
Deltei și insulele Șerpilor. Rusia ’și reservă 
fiind că nu voesce a anecsa aceste locali
tăți, de a le schimba în contra unei părți 
a Basarabiei, de care au fost despărțită prin 
tratatul de la 1856, și care la sud este limi
tată prin valea brațului Kiliei și ambusura 
Stary Stambului. Chestiunea împărțirei ape
lor și a pescăritului se va regula în decur
sul unui an, după ratificațiunea tratatului de 
pace printr’o comisiune russo-română.

b) . Ardahan, Kars, Batum, Bajazid, și 
teritoriul pănă la Saganlugh, în trăsuri ge
nerale, linia de frontieră va părăsi costele 
Mării Negre, va merge dealungul munților 
carii separ afluențile riurilor Hopa de acela 
al rîului Tscharok, continuând șirul mun
ților în sudul orașului Artwin pănă la riul 
Tscharak lângă satele Aliat și Begasdst, 
după aceea frontiera va trece preste verful 
Munților Dervenik „Gheki, Hostschezor și 
Beduiruin-Dagh preste coma care separă a- 
fluențele Tortum „Tschai și Tscharakh“ și 
trece preste înălțimele de la Yali Vihim 
pentru a se termina lângă satul Vihine 
k-ilissa lângă riul Tortum-tschai.

Pe aici va merge dealungul șirului 
Muntelui „Sivri-Dagh“ trecând la sud pe 
lângă satul Noriman iar de aici se va în
torce spre Sud-O»t și va merge pănă la 

Zisvin, de -unde frontiera se va întârce în 
spre sud până la satele Andros și Horasan 
trecencT Saganlucul până la satul Gilitch, 
man ; după aceea trece linia frontierei peste 
coma muntelui Chiarian Dagh și lungime 
în 10 Werste ajungând la sud de Hamur 
în defileul Murad-tschai. De aici frontiera 
va merge dealungul comei Allah-dagh peste 
verful muntelui Hori și fandurek în sud 
pe valea Bajazid, pentru a reveni la vechia 
frontieră turco-persă în sud de la lacul 
Kazli-Gurul.

Definitivele frontiere a pârtilor anec- 
sate de Rusia care sânt indicate de charta 
alăturată se vor ficsa de o comisiune com
pusă din delegați russo-ottomani.

Acestă comisiune la lucrările sale va 
ține compt de considerațiunile topografice 
ale localităților relativ la buna administra- 
țiune care ar fi necesare pentru liniștea 
țerii.

c) . Teritoriile menționate în paragra- 
file a și b vor fi 
lent pentru suma 
milione ruble.

cedate Rusiei ca equiva- 
de una Miliardă una sută

în aceea ce privesce restul despăgubi
rilor cu escepțiunea acelor 10 milidne ruble 
ce se datoresce intereselor și instituțiunilor 
din Turcia adecă trei sute de milidne de 
ruble, modul plății a acestei sume și relati
vele garanții se vor stabili prin o comună 
înțelegere între guvernul imperial rus și 
acel al Majestății sale Sultanului.

d) . Acele 10 milione ruble cari se reclam 
ca indemnizare pentru supușii ruși, și insti
tuțiunile lor din Turcia vor fi plătite în 
proporțiune cum se vor face reclamările ce
lor interesați, și vor fi esaminate de amba- 
sada rusă din Constantinopole, supuindu-le । în afacerea de față. — §. 65 (lice: 
după aceea înaltei Porți. — . | „De crima jignirei liniștei publice se

Ait. XX. înalta P6rtă va lua măsuri | face vinovat, cine în public, înaintea
potrivite pentru a împăca diferitele neînțe- | mai multor omeni, sau prin opuri ti- 
legeri care s’au ivit cu supușii ruși, ’i va । părite, scrieri respândite sau închipu-
despăgubi fără întârziere aducând la înde
plinire hotărîrile ce se vor da.

Art. XXI. Locuitorii localităților care
se anecsâză la 
cuiască afară
permis a 
imobiliară, 
tificațiunea 
cordă spre

După

se
Un

Rusia si cari vor voi să lo- »
de aceste teritorii, le va fi 
retrage vîndând averea lor 
termin de trei ani de la ra- 

presentului document, li se a- 
acest finit.
espirarea acestui termin, locui

torii cari nu au părăsit țara și 
dut averea lor imobiliară vor 
puși rusești.

Bunurile imobiliare care 

nu au ven- 
remânâ su-

aparțin sta-
tului sau instituțiunilor piose, afară de acele 
situate în localitățile pomenite deja, trebue 
ca să fie vândute în același termin de trei 
ani, după modul care se va stabili de o co 
misiune specială ruso-turcă. Aceeași comi
siune va fi însărcinată de a stabili modul 
după care guvernul otoman va putâ retrage 
materialul seu de resbel, munițiunile, pro- 
visiunile și altă avere a statului care s’ar 
afla în cetățile, orașele și localitățile ce se 
alipesc la Rusia, și cari în momentul actual 
nu sunt ocupate de trupele ruse.

Art. XXII. Preoții, pelerinii și călu
gării cari călătoresc sau sălășluesc în Turcia 
europeană și asiatică se vor bucura de a- 
celeși drepturi și avantagii de cari se bu
cură clericii celor lalte naționalități streine. 
Dreptul de protecțiune oficială (protection 
oficiele) este recunoscut ambasadei imperiale 
ruse, precum și consulatelor, atât pentru 
numite persdne cât și pentru averea lor, a 
bunurilor instituțiunelor religiose și de bi
nefacere, asemene și a locurilor sfinte, pre
cum și de pe aiurea.

Călugării muntelui Atos cari sânt de 
origine rusă, se vor bucura de posesiunea 
și drepturile lor anteridre, în acele trei 
mănăstiri cari le aparțin în dependențele 
lor, de aceleși prerogative și drepturi de 
cari se bucură și celalalte institute religiose 
și mănăstiri ale muntelui Atos.

Art. XXIII. Tâte-tratatele, conven- 
țiunile și angajamentele cari se rapârtă la 
comerciu, jurisdicțiune, și posițiune a supuși
lor Ruși din Turcia, și care au deja înche- 
ate și neținute în samă prin stare de res
bel, dobândesc ierăși tdtă puterea lor, afară 
de acele restricțiuni care sânt contrare pre- 
sentului act. Ambele guverne pentru tote o- 
bligațiunile și raporturile dintre dânsele a- 
tât în privirea comercială cât și în altă pri
viri, reintră ierăși în același raporturi și

obligațiuni pe care le ave 
clnrarea resboiului.

(Va urma.)

Procesul „Arbordsa“.
(Corespondența originală a „Tel. Koin.“)

Cernăuți, ultima Faur 1878.
(Urmare.)

După acesta luă cuvântul defen
sorul, Dr. Atlas, carele dice: 

Domnilor Jurați! Procedura
penală ve oblegă pre dvostră, nu 

acu-numai a cumpenî, de a comis
satul fapta, ci în sensul procedurei- 
penale austriace, încă să și spuneți, 
de este acusatnl culpabil prin comisa 
faptă a fi călcat legea penală,. — A- 

। cestă datoriă a dlor vostre, ii dă însă și 
i defensorului dreptul, a cerceta, dacă rea- 
I lisarea faptei, cum ea. se desluși din 

tote părțile de domnul meu co
legă, se pote subsuma sub competința 
criteriului respectiv al legei penale. 
Criteriul competent pe care se raZimă 
acusațiunea în causa de față, este §. 
65. Ve poftesc deci, să-mi urmați și 
mie din vastul teren, pe care s’a mi
șcat antevorbitoriul meu și’l puturăți 
acompania cu consimțirea d-lor vostre, 
să-mi urmați dic, pe terenul mai ân- 

I gust al justiției despre care eu voiu 
trata; și apoi să cumpăniți și să le
aplicați la verdictul d-lor vostre. — 
Eu la aprețiările respectivelor criterii 
legale voiu cerca totodată să desavuez 
părerile dlui Procuror, care le susține 

— §. 65 șlice:

iri caută să provoce la ură contra 
persdnei împăratului, sau contra legă
mântului unității împărăției, contra 
formei guvernamentale sau contra gu
vernului statului . . . .“

La ori-ce crimă, se cere: un sub 
iect, o acțiune sau o făptuire a sub
iectului și un obiect, în contra cărui e 
crima îndreptată. Dar în acestă pre- 
tensiune a legei sunt și mai multe 
alte simptome, care trebue să le con
țină făptuirea, dacă e ca densa să fie 
de pedepsit

Ve reflectez domnilor, că mai în
tâiu de tote, în cuvintele §-lui 65: 
„în public, înaintea mai multor omeni, 
și prin scrieri răspândite'1 este espri- 
mată o numărare taxativă a feliului 
și modului, cum să fiă „provocarea". 
Să cercetăm deci, că atât la „adresă" 
cât și la „telegramă" urmatau făptui
rea domnilor acusați „înaintea mai 
multor omeni etc." — în privința a- 
cesta preonoratul representant al pro- 
curoriatului de stat dice: că, deorece 
adresa și telegrama, s’au compus într’o 
adunare a mai multor omeni, și că 
ele s’au trimis cu scopul de a se pu
blic i la Iași; respectivele simptome 
critice esistă. Sum silit, pe temeiul 
legei să contradic în mod hotărît ace
stei argumentări. Cuvântul întrebu
ințat în lege se pote aplica mai bine 
numai după usul vorbirei; cu bună 
samă deci trebue ași considera acel 
us al vorbirei, dacă se ia cuvântul și 
în „public" drept în contrarietate cu 
„în secret sau pe ascuns"; și deorece 
dl Procuror însuși a vorbit de o „șe
dință secretă", nu se pote deci Z^ce? 
că acea ședință a fost publică. Pre
supuneți acum, domnilor Jurați, mai 
departe, că personele adunate sunt 
cele ce au comis răul; nu se pote mse 
Zice, că fie-care individ e făcătoriul 
răului și se străplăntâ așa de la unul 
la altul pănă la al cincilea; pentru 
că cugetarea lor a fost una și ace
eași — secretă, prin urmare nu pu
blică. Tot așa e și cu „mai mulți 
omeni", cari nu pot după sensul 
legei — să fie participanți (la co
miterea faptei) cari în genere nu pot 
să se afle in cercul făptuirei reului.

Și acuma viu la espresiunea le- ---------- .
| gei; „scrieri respândite." în actul de | diua declarărei resboiului, pana la 4

acusă cum și în propunerea finală se
Hueză^că adresa și telegrama ar 

fi scrieri și anume^TăArjjeSpândite. Ace
sta însă nu e așa. — Daca r«Hn/,pPZ__  
că adresa a fost îndreptată numai că
tră ministeriul cultelor, apoi cred că 
prin acesta am și arătat, că adresa 
respectivă nu pote fi numită o scriere 
respândită. Cuget a pute fi de pă
rere-mi acum respicată, pentru că am 
înainte-mi o resoluțiune a curții de 
casațiune din anul 1854, carea dice 
că prin insinuarea unei scrisori la o 
derogatorie — Behorde — nu se face 
respândire în sensul legei" (§-lui 65) 
și eu v’ași pute cita încă și mai multe 
astfel de resoluțiuni, precum d. e. că. 
trimiterea unei epistole sigilate, nu 
pote fi tacsată de o scriere respândită. 
Și mai puțin deci pot eu să consider 
o telegramă, de o scriere respândită, 
căci la un oficiu telegrafic, prima da- 
torință este secretul oficial, carele se 
impune amploiaților. Ar pute însă ci- 
ne-va cugeta, că d. procuror e în drept, 
când Zice: că scopul a fost aice în
dreptat la o posterioră publicare. Ace
sta însă la adresă nu e nici cum ad
misibil. încât privesce telegrama, ce 
e drept, ea fu publicată; înse eu ve 
aduc a minte dvostre, că acela se 
face culpabil, care în public sau prin 
scrieri respândite se încercă a jigni 
liniscea publică, nu înse acela, ce dă 
o telegramă la oficiul telegrafic. Dacă 
telegrama respectivă se publică de a- 
dresatul, trimițătoriul ei n’are nici o 
vină Vre-un moment nu esistă aice 
care ar permite conclusiunea, că acu- 
sații de aceea au telegrafat, pentru ca 
acolo telegrama lor să se publice. Ei 
au telegrafat spre a-și esprima con- 
dolința; dacă acolo s’a făcut capital 
din telegrama lor, pentru acesta nu 
pot fi ei nici cât de puțin responsabili 
nefiind scopul lor, promulgarea tele
gramei.

(Va urina).

Varietăți.
* (Parte). Repausarea prof. Dr. 

I. Lăpădat s’a anunțat din partea fa
miliei sale în următoriul mod:

Dr. Ion Lăpădat Profesor în Gim- 
nasiul rom. gr. or. de aici, redactor 
al „Albinei Carpaților", membru al 
Comunității etc. după lungă suferință 
împărtășit cu sfintele taine a părăsit 
viață pămentescă astăZi in 25 Mar
tie st. v. la orele 9 a. p. în etate de 
33 de ani.

Acestă scire forte tristă o aduce 
la cunoscința amicilor și cunoscuților 
neconsolata soțiă Am al ia n. Circa, 
micii orfani gemeni Ion și Alexan
dru, părinții Alexandru și Ana Lă- 
pedat, frații Ion și Nieolae, socră 
Maria Circa, cumnații Ion și Nieolae 
Circa.

Rămășițele pămentesci se vor ri
dica din locuința defunctului strada 
Sclieilor Nr. 134 și se vor îmormenta 
luni în 27 Martie st. v. la orele 3 d. 
p în cimiteriul cel nou din Groaveri. —

Brașov, 25 Martie(6 April) 1878.

* (Convocare). Onorabilii mem
bri ai asociațiunei transilvane pentru 
literatura română și cultura poporu
lui român din despărțementul III (Si
biiu) sunt cu onore invitați, a se în
truni în adunare estraordinară la 9/21 
Aprilie după ameZi la 4 ore în sala 
asociațiunei tranne din strada Cisnă- 
diei Nr. 7 în Sibiiu pentru alegerea 
de Director în locul celui demisionat 
și completarea subcomitetului despăr- 
țementului. Sibiiu în 26 Martie 1878, 
Din însărcinarea Comitetului central 
al asociațiunei.

Ioan Pop e sc u, 
membru al subcomitetului.

* (Spesele resboiului ruso- 
turcesc.) Foia „Petersburger Borsen- 
Zeitung" scrie despre acestă temă ur
mătorele: „De la 12 Aprilie 187*, 

A



Martie 1878, ^.iua încheerei tractatu
lui de pace, a trecut 10 luni 22 (Iile 
sau 322 (Iile. Dar deja cn luni 
înainte de aooc<. cea mai mare parte 

. a oi matei a fost mobilisată. Aceste 
16 luni ne au costat pre noi jertfe 
enorme. în Noemvrie 187G s’au efec- 
tuit trei împrumuturi interne de 350 
milione ruble și un împrumut estern 
de 125 milione ruble. Afară de ace
ste s’au mai anticipat din banca statu
lui 285 milione ruble.

Cu totul s’au spesat pentru pre
gătirea și partare resboiului 800 mi
lione ruble. Presupunând, că pentru 
transportarea trupelor în patrie mai 
sunt de lipsă încă 50 milione ruble, 
suma tutoror speselor pentru resboiu 
se urcă la 850 milione ruble. Amorti- 
sarea și carnetele acestui capital sunt 
45 milione ruble pe an. De orece după 
bugetul anului 1877 spesele datoriei 
de stat sunt 108y4 milion ruble, re- 
sultă că resboiul ne a îndoit suma dato
riei de stat.

* (Invitare de prenumera
țiune). Se află sub tipariu și în cu
rând se va espeda onoraților prenu- 
meranți opul: „Manual asupra procedu
rii în căușele mai menunte procesuali ci- 
vile“ (Art. de lege XXII: 1877) scris pre 
sema poporului român, în specie pen
tru judecătoriele comunale.

Cu prima (li a lunei lui Martie 
a intrat în vieță articulul de lege XXII: 
1877, prin carele cause mai menunte 
procesuali și apoi și unele cause de 
natură mai urgente s’au îndrumat în 
parte Ia judecătorii de pace, în parte 
la judecătoriele comunale.

Scopul pre carele voesce a-1 ajunge 
noua lege este: ca aceste procese să 
se finescă mai iute și să coste mai 
puțin.

Ca înse privații să se potă folosi 
de favorurile acestei legi, e ■ de ne- 
încungiurată necesitate, să o cunoscă 
cât de bine; atât de bine cât fie-cine 
să potă fi și advocat în causa sa pro- 
priă.

Apoi fiind că legea, din căușele 
menunte procesuali (cause bagatele) 
numai unele le îndrumeză la judii 
cunoscători de legi, la judii de pace, 
ieră altele le susține competenției ju- 
decătorielor comunale, unde nu judecă 
cunoscători de legi: este și pentru 
membrii judecătorielor comunale de 
neapărata trebuință, să și câștige cu- 
noscința teoretică și practică a legei.

în opul de sus voiesc a da în 
mâna poporului român un manual, 
cu a cărui ajutoriu să scie singuraticii, 
ier în specie membrii judecătorielor 
comunale, aplica legea în pracsă. Spre 
ajungerea scopului, nu numai am es- 
plicat legea, ci am întrețesut în co
mentariu și dispositiuni din alte legi 
și formularie de suplici, protocole și 
deosebite resoluțiuni sci. Prețul pre- 
numerațiunei este: 80 cr. v. a.

losif Popu, 
jude cerc, regesc.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARA.

Caracterul confesional al sco- 
lelor.

(Reprivire istorică). 
(Urmare).

După ce încetă a mai funcționa 
regimul absolutistic și în atmosfeiă 
politică a patriei nostre începu cu a. 
1860 a resufla un aer mai liber —, 
ce tindea spre constituționalism, ma
rele nostru archiereu Andreiu pre
cum trebile bisericesci așa și cele șco
lare începu a le așeija pe o basa mai 
lată și mai sigură. El de nou supuse 
causa școlară deliberării sinodului, 
adecă representanției clerului și a 
poporului credincios. Sinodul din a. 
1860 a fost un preambul la lucrările 
pe terenul școlar ce se confirmară-în_ 

anii următori. Un avent însemnat s’a 
dat îuvețămentului în a. 1862 prin 
introducerea conferințelor învețăto
resci. Prin aceste conferințe, introduse 
pentru ăntâia oră, pentru învățătorii 
noștri, se aduse statul învețătoresc la 
cunoscință de sine și de misiunea sa. 
Conferințele acestea s’au susținut pănă 
astăzi de învețătorii scolelor nostre 
confesionale.

în dieta țerii din anii 1863 și 
1864, ținută în Sibiiu, lucrul ce pre
ocupa mai mult pre capul bisericii 
nostre era a asigura egala îndreptă
țire a națiunii romăne și a biseri
cii sale.

Și fiind-că scia prea bine, cât 
valoreză pe lângă biserică instrucți
unea și scola, causa acestora nu o 
despărți de mama lor — de biserică.

Prin art. de lege diet. I § 2 din 
1863. se asigura bisericii dreptul de 
suprainspecțiune asupra scolelor.

în sinodul din a. 1864 se Intro
duce în biserica gr. or. din Ardei în 
mod provisoric, constituționalismul, șî 
sistemul sinodal. Cu tot dreptul se 
așteptă acum, ca causa învețămentu- 
lui să înnainteze cu pași mai repedi!

Aci este locul a atinge și un 
conflict al Episcopului, de aci înainte 
Metropolitului Andreiu cu consilieriul 
guvernului c. reg. de scole Dr. Pavel 
Vasici, care ca referent representa în 
guvernul țerii scolele nostre. Cașul 
acesta cu atât ’l aflăm mai vrednic 
de amintit, cu cât pre amândoi acești 
bărbați i lega o amicițiă vechie, care, 
precum am atins mai sus, mult a con
tribuit la promovarea scolelor nostre 
în timpul absolutismului.

în a. 1864 același consilier de 
scole c. reg. pentru confesiunea no
stră, care mai nainte trăise în cea mai 
bună armonie cu Inspectorul suprem 
al scolelor nostre confesionale, încon- 
deeză starea scolelor nostre la guver
nul țerii în colorile cele mai negre 
plăngându-se tot-de-odată, că el nu 
este destul de considerat în afacerile 
învățământului nostru confesional. Unii 
bărbați ai noștri, cari atunci erau mai 
aprope de cârma bisericescă pote că 
vor fi sciind și cunoscând și motivele 
și și motivele motivelor pentru cari 
Dl Dr. Vasici a pășit atât de otărît 
în contra confesionalismului scolelor 
nostre. Noi ne mărginim dară a în
registra istorice faptul, că raportul 
nefavorabil făcut de consilierul școlar 
despre scolele nostre la guvernul țerii 
într’atâta ’l a mâhnit pe Metropolitul 
Andreiu încât dânsul îndată ce-i veni 
lucrul acesta dela guvern, cu datul 
16 Noemvrie 1864 Nr. 13727, scrise 
un circulariu lung, prin care provocă 
pre inspectorii districtuali ai scolelor 
nostre a respunde din punct în punct 
despre starea scolelor — de este așa 
precum a raportat Consilierul guver
nului. Pe basa raportelor dela in
spectorii districtuali, pe cari în a. 
1865 inspectorul suprem le a și tipă
rit în o broșură de 19 cole, format 

j cuart, el combate raportul Consilie- 
i riului guvernial. Acest raport gene

ral este de mare importanță pentru 
cel-ce ar voi să cerceteze în ce grad 
au progresat scolele nostre începând 
din a. 1850—1864. Numai din o ini
mă rănită și adânc mâhnită, Metro
politul Șaguna pote să începă cercu- 
lariul seu din 10 Mai 1865 Nr. 3o7 
astfel: „Ce împregiurări și lucrări ho- 
ribile și scandalose au referat Dl con
silierii! Dr. Vasiciu înaltului guvern 
al țerii despre starea internă și esternă 
a scoleloi’ nostre“ etc. etc. Și cu ade- 

! verat marele Andreiu putea <jice că- 
î tră amicul seu, ce $isese Christos 
; cătră Filip: „De atâta vreme cu voi 
i sunt și nu m’ai cunoscut pre mine, 

Filipe!“ Șaguna nu se mira dacă re- 
"imul, care era influințat mai ales de 
Fesuiți, căuta să ne răpescă scolele 
din mănă, dar ’l durea și se mira, 

când înșiși omenii sei nu-i pătrundeau 
intențiunile și prevederile sale.

(Va urma). .  - -—

Bibliografie.
Acum când primăvara a sosit și cu ea 

trebuința de a reîncepe ’ întocmirea grădi- I 
nilor și în deosebi cultura pomilor, aeest । 
ram economic atât de bănos și frumos, sub- | 
scrisa tipografie se simte îndemnată a atrage 
luarea aminte cu deosebire a învețătorilor 
populari asupra „Pomăritului“ întocmit 
de domnul D. C o m ș a profesor de agri
cultură la Seminariul Andreian. Acâsta 
este singura carte românâscă menită a 
servi drept povață la întocmirea' și cultura 
grădinilor școlare. Cultura pomilor este trac
tată pe larg și scrisă într’o limbă cât mai 
populară. Așa precum este compusă acestă 
carte, ea mai p6te fi întrebuințată în insti
tutele agricole și pedagogice, în seminare și 
în scâlele sătesci.

POMĂRITUL 
întocmit 

cu deosebită privire 
la 

de 
D. Comșa

Cu numerose ilustrațiuni intercalate în tecst 
Sibiiu 1877.

Cuprinsul:
Partea întâia. Prăsirea pomilor.

Capitul 1. PRĂSIREA POMILOR DIN SE- 
MENȚĂ: Noțiuni generale — Semența — Sc61a de 
semenat — Scola provisorică — Pregătirea pomișorilor.

Capitul II. PRĂSIREA POMILOR DIN SADE 
BUTAȘI ȘI PUI SAU VLĂSTĂRI: Sadele — Butași — 
Puii sau vlăstările.

Capitul III. SCOLA DE ALTOIT: Posițiune* 
— Pământul — îngrădirea — Rigolarea — împărți
rea — Distanța altoilor — Transplăntarea.

Capitul IV. ALTOIREA: Noțiuni generale — 
Surceii nobili ■— Pădureții de 'altoit — Uneltele de 
altoit — Legăturile de altoit — Cera și reșina de al
toit — Altoirea în despicătură — Copularea — Semico- 
pularea — Altoirea laterală — Altoirea în c6je — 
Ocularea — Timpul altoirei — Tractarea altoilor în 
vara dintâi.

Capitul V. CULTURA ALTOILOR: Noțiuni 
generale — Croirea trunchiului drupiferilor și nuciferi- 
lor — Croirea coronei — Tractarea pământului în 
scdla de altoit — Scoterea și păstrarea altoilor — Pa • 
chetarea altoilor și surceilor nobili.

Capitul VI. POMII PITICI ȘI CULTURA LOR: 
Piramida — Columna — Globul sau pomul rotund — 
Pocalul sau căldarea — Furca — Palmeta — Cor- 
ddnele.

Part ea a d oua. Cultura pomilor.
Capitul VII. ALEGEREA ȘI ÎNTOCMIREA 

POMETULUI: Clima — Posițiunea — Pământul — 
Localitățile potrivite pentru una sau altă specie de 
pomi — Distanța pomilor.

Capitul VIII. PLĂNTAREA POMILOR: Fa
cerea gropilor — Alegerea pomilor — Pregătirea po
milor — Timpul plăntărei pomilor — Plântarea însăși 
— Parii și păruitul pomilor.

' Capitul IX. TRACTAREA POMILOR; Reteza
rea crengilor — Tractarea mai departe a corânei — 
Proptirea și brezdarea pomilor — Întinerirea pomilor 
— Realtoirea pomilor bătrâni — înlocuirea pomilor 
periți — Tractarea pământului în pomet.

Capitul X. ANIMALELE STRICĂCIOSE PO
MILOR, BOLELE ȘI NEAJUNSURI. A) Animalele: 
Sugătorele — Paserile — Omidele — Gândacii de 
Maiu și coropișnițele — Diverse alte insecte; B) Bo- 
lele: Tăciunele — Cangrena — Curgerea de gumă 
și idropica — Gălbinarea și oftica — Mana — loco- 
lăcirea și petarea frunzelor — Putrezirea lemnului — 
Nerodirea; C) Alte neajunsuri: Mușchiul — Bu
reții și rugina — Bruma și gerul — Seceta și ploile 
— Grindina, neua și vijeliile.

Capitul XI. CULTURA DIVERSELOR SPECII 
DE POMI : Merul — Perul — Gutuiul, scorușul și 
sorbul — Cireșul și vișinul — Prunul — Persecul, 
caișul, migdalul și cornul — Nucul, castanul și alunul 
Frăgarul și smochinul — Strugurerul și Agrișul — 
Smeura, murele și măceșul — Vița de vie

Parteaa treia Culesul, conservarea și 
întrebuințarea pomelor.

Capitul XII. CULESUL ȘI CONSERVAREA 
POMELOR. A) Culesul: Uneltele necesare la cules 
— Când să se culegă? — Cum să se cuUgă; B) Con
servarea: Localul de ernat — Mobilele localului 
de ernat — Pachetarea pomelor menite pentru transport.

Capitul XIII. ÎNTREBUINȚAREA POMELOR 
A) Uscarea pâmelor; B) Prepararea Hotarului 
C) Prepararea vinului de pome: Pisătdrele și 
pisarea — Tdscurilc și tescuirea — Pivnița — Buțile 
— Tractarea vinului în pivniță; D) Prepararea 
rachiului, ole i ului și oțetu 1 u i d e p 6m e: Raehinl 
— Oleiul — Oțetul.

Adaus.
I. CULTURA GARDULUI VIU: Folosele — 

Prăsirea- pădnceilpr — Pregătirea terenului —. Plan
tarea păduceilor — Croirea . — împletirea
si tractarea mai departe.

II PREPARAREA COMPOSTULUI.

„P o măritul” cuprinde 200 VIU 
pag. 8° și se află de vânzare cu prețul 1 
fiorin (2'12 lei n.) la:

Tipografia archidiecesană în Sibiiu.

Sciri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

London, 10 Aprile n. Northcote 
respinge în casa de jos a parlamen
tului englezesc afirmațiunea, că regi
mul împinge spre resbel. Guvernul 
n’are nici cea mai mică dorință de a 
umili pe Rusia; îndată după acesta se 
respinge amendamentul lui Lawson cu 
319 contra 64 voturi. Mulți liberali 
s’au reținut de la votare. După ce și-a 
retras și Campbell amendementul seu 
adresa s’a primit unanim (adresa cătră 
regina Red.).

Petersbnrg, 10 Aprilie. Cabine
tul a trămis în 7 1. c. puterilor o 
P r o m e m o r i a, prin care cu multă 
moderațiune respunde punct de punct 
la tote objecțiunile lui Salisbury. 
Promemoria este însoțită de un cer- 
culăriu scurt, prin care se invită ca
binetul din London ași formula pro
punerile.

Bursa de Viena

din 29 Marțiu (10 Aprilie) 1878.
Metalicele 5°f0.................................................... 61 65
împrumutul naț. 5°|e (argint)..................... 65 50
împrumutul de stat din 1860 ..........................111 —
Acțiuni de bancă......................................... 797 —
Acțiuni de credit.............................................214 75
London............................................. • . . . 121 30
Argint.................................................................. 106 20
Galbin ........................................................ 5 72
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 71
Valuta n6uă imperială germână .... 59 80

Economic.
Mediaș, 4 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.80—9.20; Grâu secăreț fl. 7.70—8; Sficarâ 
fl- 6.60—6.80; Oves fl. 3.20—3.30; Cucuruz fl. 
6.80—7; Semență de cânepă fl. 10; Mazere 
fl.—: Fasole fl. 7.50—8.50; Cartofi fl. 2.50; Fen 
pro 100 chilo fl. 2—; Cânepă fl. 62—64; Slă
nină fl. 70 pro 100 chilo; Unsore de porc fl. 
70; Sen de luminări fl. 40—56; Spirt pro grad 
12 cr. pro chilo: carn e de vită 36 cr. carne de 
porc 44 cr. carne de vițel 36—40 cr. 6ue 7 de 
10 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

Licitațiuni: în 1 Maiu și 1 Iunie 
imobil, lui Nicolae lonaș în Jerneu- 
săsesc (tribun. Ibașfaleu); în 1 Maiu și 1 
Iunie imobil, lui Dimitrie Chigșa în Deva 
(tribunal); în 27 Maiu și 8 Iunie imobil, 
dnei Alesandru Onodi în Mureș-Oșor- 
heiu; în 24 Maiu și 2 Iulie imobil, lui Io. 
sif F a 1 în M u r e ș - O ș o r h e i u; în 11 Maiu 
și 21 Iunie imbobil lui Ludovic Szabo în 
Vai a (tribun. Mureș-Oșorheiu); în 4 Maiu 
și 5 Iunie imobil, lui Constantin Ba stea 

i în Lup șa; în 2 Maiu și 3 Iunie imobil, lui 
loan Csanyi în Abrud (jud. cerc.); în 
20 Aprilie și 20 Maiu imobil. lui-Nicolae și 
Măriei Muntean în Veneția-de-jo« 
(jud. cerc. în Făgăraș); în 8 Maiu și 8 Iu
nie imobil, lui Zacharie Szigyarto și so
ției sale în Fenesul-săsesc (tribunalul 
Cluj).

Publicare de licitațiune.9
Comuna bisericescă gr. or. din 

Râșnov după ce și-au primit aprobă
rile necesari dela autoritățile mai înalțe 
competinți, — în diua de 23 Aprilie 
st. v. 1878 la 10 ore a. m. va vinde 
prin licitațiune verbală publică, pădu
rea de fag de pre muntele bisericei 
Baiu sau Dihamu aflătoriu în România 
districtul Prahova.

Condițiunile de licitare precum și 
alte esplicări se pot căpăta și respec
tive vedea în scola română de aici,- 
unde se va ținea și licitațiune».

Râșnov, în 20 Marțiu 1878.
1—3 Comitetul parochial-

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.
Editura și tiparul tipografiei archidiacesane.


